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LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 5 MARZO 1 9 0 2 

noi essendo avversar i dell ' indir izzo polit ico 
e finanziario seguito dal Governo, non pos-
siamo accordargl i la nost ra fiducia, e qu indi 
voteremo contro l 'ordine del giorno Gorio 
sia per questo motivo, sia perchè il Governo 
per ragioni di oppor tuni tà par lamenta re 
segue una pol i t ica la quale ci a l lontana 
sempre più dal giorno in cui il b i lancio 
dello Stato permet te rà di adempiere ag l i 
impegni già da lungo tempo assunt i e non 
ancora mantenut i , di provvedere cioè ai 
molti l eg i t t imi bisogni della nostra Pro-
vincia, e r isolvere il problema ferroviar io 
calabrese eh ' è a t tua lmente causa di gravis-
sime agitazioni . (Commenti — Segni d'impa-
zienza). 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Gallo, per una dichiarazione di voto. 

Gallo. Sento il dovere di d ichiarare in 
pochissime parole la ragione del voto, che 
darò in favore del Ministero. (Commenti). I l 
Ministero in ques t 'u l t imo periodo ha tenuto 
al ta l ' au tor i tà del Governo con un provvedi-
mento, che a me è parso non solo opportuno, 
ma necessario in un momento di grave mi-
naccia di sospensione di un pubblico ser-
vizio. Poi ha largheggiato , è vero, nelle con-
cessioni, ma con ciò non ha fa t to che com-
piere un at to di tarda, ma vera giust izia. 
(Approvazioni). I l Ministero ha saputo dunque, 
secondo me, contemperare ciò che costituisce 
una buona poli t ica l ibe ra le : l 'affermazione 
misura ta della potestà del Governo e l 'eser-
cizio pieno delle pubbl iche l iber tà per rag-
giungere la pacificazione degli animi. (Bene! 
— Commenti). 

Nel g iugno scorso votai contro il Mini-
stero, e mi fu doloroso, perchè nessuno 
ignora l 'affezione e il r i spet to che ho sem-
pre nu t r i to per l 'onorevole Zanardel l i . Ma 
il mio voto f a determinato dalla convin-
zione che allora il Ministero non avesse sa-
puto contemperare la necessaria energia di 
governo con lo svolgimento di un programma 
l ibera le : oggi la sua condotta mi affida per 
l 'uno e per l 'a l t ro r iguardo. (Rumori). E non 
ho paura di confondere il mio voto con quello 
del l 'es t rema par te della Camera. I voti si 
incontreranno, ma non si incontreranno le 
intenzioni ad i fini. Mi r increscerebbe in-
vece di confondere il mio voto con coloro 
che desiderano e vagheggiano un indirizzo 
di Governo oramai t ramontato, e che perciò 
sono contrar i ad una poli t ica l iberale, che 
io credo sia la sola che in questo momento 

possa assicurare la t r anqu i l l i t à del Paese. 
(Applausi animati — Commenti — Segni cV im-
pazienza). 

Presidente. L 'onorevole Pantano ha facoltà 
di par la re per una dichiarazione di voto. 

Pantano. Onorevoli colleghi ! (Rumori vi-
vissimi e continuati a destra) consenti temi brevi 
parole per chiar i re il mio pensiero, che ri-
specchia anche quello di a l t r i miei amici 
pol i t ici di questo settore, sul voto che st iamo 
per dare. 

La poli t ica del Ministero e la presente 
discussione hanno messo in piena luce due in-
discut ibi l i ver i tà : p r imo: che nel campo del 
lavoro le correnti (Rumori vivissimi al centro e a 
destra) u l t raconservatr ic i da un lato, e dall 'al-
tro g l ' i s t rument i locali di Governo impar i o in 
disarmonia coi postulat i della v i ta moderna, 
hanno impresso alle tendenze l ibera l i del 
Ministero un movimento di a l ta lena che è in-
dice delle complesse difficoltà che, qui e 
fuori , bisogna ancora affrontare e vincere 
p r ima che possa dirsi ins taura ta in I ta l ia 
una poli t ica veramente e sostanzialmente 
l iberale. (Rumori vivissimi a destra). Secondo: 
che nella poli t ica ferroviar ia queste stesse 
correnti , condensate in una delle forme più 
pericolose del capitalismo,... (Irumori a distra 
coprono la voce deW oratore) hanno segnato la 
bancarot ta delle guarent ig ie contra t tual i e 
dei controlli burocrat ic i là dove l ' interesse 
pubblico è apparentemente collegato ma 
sostanzialmente subordinato all ' interesse 
del capi tal ismo. 

Da questa constatazione, due deduzioni : 
In pr imo luogo, che vagl ia to il prò e il 

contro, il presente Gabinetto, malgrado i 
suoi gravi ed indiscut ibi l i errori, rappre-
senta ancora per me, in confronto all 'oppo-
sizione minister iale , una maggior guaràn-
t ig ia di quelle pubbl iche l iber tà che sono 
indispensabi l i alla progressiva elevazione ci-
vile, poli t ica ed economica del proletar ia to 
e agl ' interessi dell 'economia nazionale. (Ru-
mori vivissimi). 

Secondo: che la mil i tar izzazione dei fer-
rovieri , chiar i tas i a l t re t tan to odiosa quanto 
inefficace ad impedire lo sciopero, e le ri-
parazioni ai loro d i r i t t i o t tenute a spese del 
bi lancio dello Stato, hanno dimostrato che 
la soluzione del problema ferroviario in ar-
monia a tu t to il movimento economico del 
Paese, di cui costituisce la spina dorsale, 
non può ot tenersi nè r icorrendo alla forza 
brutale, nè capitolando, sia pure parzial-
mente dinanzi alle grandi Società; ma ri-
vendicando intero allo Stato il suo dir i t to 


